
Κυρίες και κύριοι,

Βρισκόμαστε λίγες μέρες πριν τις εκλογές της 7ης Μαρτίου. 

Στις εκλογές αυτές θα κριθεί η πορεία και το μέλλον της 

χώρας, το βιοτικό επίπεδο κάθε Έλληνα. Θα κριθεί αν η 

Ελλάδα μπορεί να προχωρήσει πιο γρήγορα, πιο ψηλά. 

Θα κριθεί αν η οικονομία θα συνεχίσει να δημιουργεί νέες 

θέσεις εργασίας, ανάπτυξη και ευημερία για την ελληνική 

οικογένεια. Θα κριθεί η πορεία επίλυσης των εθνικών 

θεμάτων.

Στα χρόνια που πέρασαν δουλέψαμε σκληρά. Δουλέψαμε 

με πρόγραμμα και σχέδιο. Υπερασπιστήκαμε αντιλήψεις 

που προωθούν τον εκσυγχρονισμό της Ελλάδας και της 

κοινωνίας μας. Απαλλάξαμε την πολιτική από την εμπλοκή 

του πολιτικού κόστους. Δώσαμε νέες δυνατότητες σε κάθε 

Έλληνα. Κατακτήσαμε μια νέα εθνική αυτοπεποίθηση. 

Όλα αυτά που κατακτήσαμε είναι εφόδια απαραίτητα για 

την συνέχεια. Στις εκλογές πρέπει να τα κατοχυρώσουμε 

με την ψήφο μας. Να μην τα θυσιάσουμε πιστεύοντας σε 

υποσχέσεις και ισχυρισμούς που δεν μπορεί να τους 

στηρίξει η οικονομία. Να αξιοποιήσουμε ότι πετύχαμε για 

να εδραιώσουμε την κοινωνική δικαιοσύνη, να 

δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες για όλους και ιδιαίτερα για



τη νέα γενιά. Υπάρχουν πέντε συγκεκριμένα και μεγάλα 

διλήμματα για τις εκλογές της 7ης Μαρτίου:

- Το πρώτο δίλημμα είναι η οικονομία.

Με σκληρή και συστηματική δουλειά πετύχαμε την 

τεράστια εθνική πρόκληση της σταθερότητας. Πετύχαμε 

την ένταξή μας στην ΟΝΕ. Η καρδιά της χώρας, που 

είναι η οικονομία της, χτυπά σταθερά. Η χώρα, η 

κοινωνία έχει σήμερα τη δυνατότητα να ιεραρχεί τις 

επιδιώξεις της και να οργανώνει την πραγματοποίησή 

τους. Η πολιτική για τη σταθερότητα είναι μια πολιτική που 

υπηρετεί την προσπάθεια για την πραγματική σύγκλιση.

• Το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων ανέβηκε το 2003 

στο 73,5% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.

Η πρόοδος την οποία σημειώνει η Ελλάδα συγκριτικά 

με άλλες χώρες είναι αξιοσημείωτη. Οι τομείς στους 

οποίους εμφαίνεται η μεγαλύτερη βελτίωση είναι το ΑΕΠ 

κατά κεφαλή. Η παραγωγικότητα της εργασίας. Οι 

ιδιωτικές επενδύσεις. Ο περιορισμός της μακροχρόνιας 

ανεργίας. Η συμμετοχή των νέων στην εκπαίδευση. Οι 

περιφερειακές ανισότητες. Η κατανομή του εισοδήματος.



Σε όλους αυτούς τους τομείς είμαστε από τους πρώτους 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε ταχύτητα βελτίωσης. 

Ξεκινήσαμε από χαμηλά και είμαστε από τους 

πρώτους στην πρόοδο.

Τη νέα τετραετία διασφαλίζουμε τη σταθερότητα και 

επιταχύνουμε την ανάπτυξη. Αν εγκαταλείψουμε τη 

σταθερότητα, τότε θα μας εγκαταλείψει η ανάπτυξη. Η 

σταθερότητα είναι η προϋπόθεση για να πετυχαίνουμε την 

ισχυρή ανάπτυξη και την δίκαια αναδιανομή.

Ποια είναι τα πρότυπα που προτείνει η ΝΔ; Το επίσημο 

πρόγραμμά της προτείνει να εφαρμόσουμε την πολιτική 

που ακολουθήθηκε το 1990 -  93. Θέλω να θυμίσω, ότι 

αυτή ήταν η περίοδος που η Ελλάδα γνώρισε ύφεση, 

πληθωρισμό και ελλείμματα. Ο ρυθμός ανάπτυξης ήταν 

μηδενικός. Αυτό θέλουμε; Η ΝΔ προτείνει την ανατροπή 

της κοινωνικής ειρήνης με την επιστροφή σε αποτυχημένα 

πειράματα οικονομικής πολιτικής. Με κόστος για τους 

εργαζόμενους και τους συνταξιούχους. Με κόστος για τους 

αγρότες. Με κόστος για τους μικρούς και μεσαίους 

επιχειρηματίες. Προτείνει ένα μέλλον αβεβαιότητας και 

ανασφάλειας.



Η Νέα Δημοκρατία υποστήριξε για ένα μεγάλο χρονικό 

διάστημα ότι η οικονομική πολιτική του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν 

θα οδηγούσε στο στόχο της ΟΝΕ. Αυτό δείχνει πως 

δεν είναι ικανή να κατανοήσει τι συμβαίνει. Αν όμως 

δεν είναι ικανή να κατανοήσει μπορεί να αναλάβει τη 

διακυβέρνηση της χώρας;

Η Νέα Δημοκρατία ταυτίζεται με τη διγλωσσία. Τη μια μέρα 

μας λένε ότι η οικονομία βρίσκεται σε πολύ κακή 

κατάσταση. Μιλούν για καμμένη γη. Μιλούν για 

περιοριστική οικονομική πολιτική. Την άλλη μέρα μας λένε 

ότι η οικονομία θα τρέχει με ρυθμούς ανάπτυξης 5,5%. Τα 

δύο δεν συμβιβάζονται. Όπου υπάρχει καμμένη γη δεν 

μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη χωρίς να προηγηθεί μια 

μακρά περίοδος για την εξασφάλιση πόρων, μια μακρά 

περίοδος λιτότητας. Δεν έχουν επομένως να προτείνουν 

απολύτως τίποτα πέρα από ανασφάλεια και

πειραματισμούς. Με την πολιτική της Νέας Δημοκρατίας 

για την οικονομία οι ασθενέστεροι θα αναγκαστούν να 

ζήσουν πολλές χειρότερες μέρες και καμία καλύτερη.



Εμείς με την οικονομική πολιτική μας, αυξήσαμε την 

απασχόληση και την παραγωγικότητα της εργασίας. 

Καλύψαμε το στόχο, που θέσαμε στην αρχή της 4-ετίας 

για τις νέες θέσεις εργασίας. Δημιουργήσαμε εκατοντάδες 

χιλιάδες ευκαιρίες απασχόλησης και κατάρτισης. Σήμερα 

προωθούμε την πολιτική της εξατομικευμένης 

παρέμβασης με τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης. 
Αναλαμβάνουμε μία υποχρέωση για την ένταξη στην 

αγορά εργασίας: Κανένας νέος άνεργος χωρίς 

εξατομικευμένη υποστήριξη για παραπάνω από 6 

μήνες. Εφαρμόζουμε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, 

όπως: Επιχορήγηση νέων θέσεων εργασίας. Υποστήριξη 

νέων ελεύθερων επαγγελματιών. Προγράμματα 

απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. Προγράμματα 

κατάρτισης ανέργων και εργαζομένων.

Επικεντρώνουμε την προσπάθειά μας στη μείωση της 

ανεργίας, η οποία βρίσκεται πλέον στον ευρωπαϊκό 

μέσο όρο. Τριάμισι ποσοστιαίες μονάδες μικρότερη 

σε σχέση με το 2000. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεσμεύεται ότι θα 

μειώσει την ανεργία στο 6% την επόμενη τετραετία. 
Και όπως πετύχαμε τώρα, θα το πετύχουμε και την 

επόμενη τετραετία.



Η Νέα Δημοκρατία ισχυρίζεται, ότι θα ακολουθήσει μια 

άλλη πολιτική στα θέματα της αγοράς εργασίας. Αρνείται 

όμως να αποκαλύψει αυτή την πολιτική. Θα διευκολύνει 

τις απολύσεις; Θα περιορίσει τις αποζημιώσεις; Θα 

εισαγάγει νέου τύπου συμβάσεις εργασίας, που θα 

περιορίσουν τις υποχρεώσεις των εργοδοτών; Θα 

σταματήσει τα προγράμματα περιορισμού της ανεργίας 

που εφαρμόζονται σήμερα;

- Το τρίτο δίλημμα αφορά το κοινωνικό κράτος.

Εμείς στοχεύουμε στη γρηγορότερη βελτίωση της 

οικονομικής θέσης των ασθενέστερων. Στο διάστημα 1994

-  2003, αυξήσαμε τη μέση σύνταξη κατά 27% πάνω από 

τον πληθωρισμό. Αυξήσαμε τη βασική σύνταξη πρόνοιας 

του ΟΓΑ για 800.000 αγρότες (από €44 σε €200). Την 

κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ μαζί με το ΕΚΑΣ για 400.000 

συνταξιούχους (από € 218 σε € 552), αυξήσαμε σημαντικά 

τις δαπάνες για κοινωνική προστασία (στο 28% 

περίπου του ΑΕΠ από 22,3% το 1993). Και δεσμευόμαστε 

για περαιτέρω σημαντικές αυξήσεις στις συντάξεις του ΙΚΑ 

και του ΟΓΑ.



Η ΝΔ προσπαθεί να υποσχεθεί τα πάντα σε όλους. 

Πρόσφατα εξήγγειλε αυξήσεις μισθών και επιδομάτων που 

θα δημιουργήσουν τεράστια προβλήματα. Όταν δίνεις 

αυτά που δεν έχεις, περιορίζεις αυτά που χρειάζεται η 

κοινωνία για να λειτουργήσει με δικαιοσύνη, με υποδομές, 

με ανάπτυξη. Όμως, με την επιπολαιότητα που τη 

διακρίνει, η οικονομία θα χάσει κάθε δυνατότητα να 

δημιουργεί πόρους για το κοινωνικό κράτος. Η πολιτική 

ανευθυνότητα και η δημαγωγία δεν βελτιώνουν την 

παιδεία και την υγεία, ούτε αυξάνουν τις συντάξεις. Η 

πολιτική ανευθυνότητα και η δημαγωγία ανοίγει το 

δρόμο για ύφεση και η ύφεση το δρόμο για την 

ιδιωτικοποίηση του κοινωνικού κράτους. Η ΝΔ 

σήμερα απαξιώνει το ΕΣΥ μόνο και μόνο για να μπορέσει 

να δικαιολογήσει την υποταγή του σε ιδιωτικά 

συμφέροντα. Λέει τέλος στη λίστα για τα φάρμακα, τη 

λίστα που προστατεύει το καταναλωτή αλλά ενοχλεί τους 

βιομηχάνους και τους γιατρούς. Ακούσαμε τελευταία ότι 

τίθεται πάλι το πρόβλημα της κοινωνικής ασφάλισης, ότι 

χρειάζονται αναμόρφωση οι ρυθμίσεις για τις συντάξεις. 

Εμείς πιστεύουμε ότι αυτές οι ρυθμίσεις έγιναν με 

κοινωνική συναίνεση. Και τι προτάθηκε για το πρόβλημα 

αυτό της κοινωνικής ασφάλισης; Προτάθηκε να γυρίσουμε 

στην περίοδο ’90 με ’93, δηλαδή αλλαγή προς το 

παρελθόν.



Το κράτος, που ολοκληρώνει μεγάλα έργα, οδηγεί τη 

χώρα σε εθνικούς στόχους και προωθεί μια πολιτική για 

ισχυρή οικονομική ανάπτυξη, πρέπει κατά τη Νέα 

Δημοκρατία να χτιστεί ξανά εξαρχής. Αιχμή του δόρατος 

της «επανίδρυσης» είναι η κατάργηση του ΑΣΕΠ. Το 

ΑΣΕΠ, που ιδρύθηκε το 1994 χαιρετίστηκε από την 

κοινωνία και τις πολιτικές δυνάμεις ως μια από τις 

μεγαλύτερες τομές στη δημόσια διοίκηση. Για πρώτη 

φορά στην ιστορία του ελληνικού κράτους οι επιδιώξεις 

πολιτών για διορισμό στο Δημόσιο άρχισαν να περνούν 

από αδιάβλητους διαγωνισμούς. Με το ΑΣΕΠ, 

ανατράπηκε το 1994 μια από τις πιο παραδοσιακές 

συνιστώσες του «πελατειακού κράτους». Η ΝΔ δεν λέει τι 

θα αντικαταστήσει το ΑΣΕΠ. Θέλει προφανώς να 

επανιδρύσει το «πελατειακό κράτος». Θέλει να 

αποκαταστήσει «τα δικά της παιδιά». Αυτή η νοοτροπία 

απέχει έτη φωτός από τη νοοτροπία και τις πρακτικές, που 

πρέπει να ακολουθεί ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος. 

Θέλει να μας γυρίσει πολλά χρόνια πίσω.



• Η ΝΔ και ο κ. Καραμανλής ήταν στα εθνικά θέματα 

οπαδός της «σκληρής γραμμής». Γραμμή που 

εφαρμόστηκε και οδήγησε σε μια πρωτοφανή 

απομόνωση της Ελλάδας το 1993.

• Ο κ. Καραμανλής προφήτευσε πως η Κύπρος δεν θα 

ενταχθεί στην Ένωση.

Και αυτές οι προφητείες διαψεύστηκαν. Παρ’ όλα αυτά δεν 

σταμάτησε η επιπολαιότητα στην εξωτερική πολιτική. Πριν 

ένα χρόνο προσπαθούσαν να διοργανώσουν «παράλληλη 

προεδρία». Αυτό δεν έχει γίνει πουθενά στην Ευρώπη. 

Ένα είναι βέβαιο: Η Ελλάδα δεν πρέπει να γίνει μια 

χώρα όπου εφαρμόζονται απόψεις και πρακτικές που 

δεν ακολουθούνται πουθενά στην Ευρώπη. ΓΓ αυτό η 

ΝΔ πρέπει να μείνει στην αντιπολίτευση.

Τα εθνικά θέματα βρίσκονται σε μια κρίσιμη τελική 

ευθεία. Το 2004 είναι έτος κρίσιμο για την οριστική 

επίλυση του κυπριακού και την οριοθέτηση της 

υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο. Ολόκληρη η επόμενη 

τετραετία είναι κρίσιμη για την στερέωση και 
σταθεροποίηση μιας Ελλάδας χωρίς πια ανοιχτά 

εθνικά θέματα. Για να γίνουμε και σ’ αυτό τον κρίσιμο



και νευραλγικό τομέα μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα. 
Για να μειώσουμε τις αμυντικές δαπάνες. Για να 

απελευθερώσουμε όλες τις δυνατότητες της Ελλάδας 

και του ελληνισμού. Να στρέψουμε όλες τις 

προσπάθειες και τις δυνατότητές μας στο στόχο της 

προόδου και της ευημερίας για όλους.

Αυτά είναι τα πέντε διλήμματα των εκλογών.

Κυρίες και κύριοι,

Δεν γνωρίζω άλλη χώρα του πυρήνα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης όπου η αντιπολίτευση στηρίζεται σε ένα μωσαϊκό 

αντιφατικών σκέψεων, υποσχέσεων και

αλληλοσυγκρουόμενων ισχυρισμών όπως η Νέα 

Δημοκρατία στη χώρα μας. Και αυτός είναι ο κίνδυνος για 

τη σταθερότητα και την ανάπτυξη. Η ΝΔ επιδίδεται σε 

προφητείες για όλα τα θέματα.

• Όταν άρχισαν οι εργασίες στη Γέφυρα Ρίου-Αντίρριου 

μίλησε για έργο μακέτα.

• Όταν τελείωσε το αεροδρόμιο των Σπάτων 

προέβλεψαν ότι δεν θα λειτουργήσει.



Γιατί αυτές οι συνεχείς διαψευδόμενες προφητείες; Γιατί 
οι υπεύθυνοι της Νέας Δημοκρατίας δεν είναι 
υπεύθυνοι ως προς την πολιτική που
υπερασπίζονται. Είναι επιπόλαιοι και πρόχειροι.
Αυτός είναι ο μεγάλος κίνδυνος. Η άκρατη 

επιπολαιότητα της Νέας Δημοκρατίας.

Είναι αλλαγή και ανανέωση η ΝΔ; Αντίθετα, είναι 

επιστροφή σε ένα παρελθόν που το έχουμε ζήσει. Σε 

νοοτροπίες που μας κράτησαν πίσω. Σε αντιλήψεις, που 

εμποδίζουν την πρόοδο. Όλα αυτά οδηγούν στο 

συμπέρασμα ότι ο ελληνικός λαός δεν μπορεί να έχει 

εμπιστοσύνη στη Νέα Δημοκρατία.

Το κεντρικό δίλημμα των εκλογών είναι: Ποιο δρόμο 

θα ακολουθήσουμε στο μέλλον; Πώς διασφαλίζουμε τις 

κατακτήσεις μας, τη σταθερότητα, την ανάπτυξη; Πώς 

επιταχύνουμε την προσπάθεια για περισσότερη κοινωνική 

συνοχή; Πως θωρακίζουμε την ισχυρή Ελλάδα; Πώς 

αλλάζουμε οριστικά τη θέση της Ελλάδας στην περιοχή 

και πώς κατοχυρώνουμε την ειρήνη σε βάθος χρόνου;

Είναι κρίσιμο δίλημμα και γι’ αυτό είναι κρίσιμη η 

αναμέτρηση. Την απάντηση θα τη δώσει ο ελληνικός λαός. 
Και η απάντηση θα είναι η εντολή στο ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Το



ΠΑ.ΣΟ.Κ. της ανανέωσης. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με ηγέτη τον 

Γιώργο Παττανδρέου.

Τη μεγάλη προοδευτική και δημοκρατική παράταξη, 
που ενώνει όλους τους Έλληνες, που αλλάζει την 

Ελλάδα και μπορεί να την οδηγήσει πιο ψηλά, πιο 

μπροστά για το καλό του ελληνικού λαού και για το 

συμφέρον του τόπου.

Σας ευχαριστώ.


